题目部分，(卷面共有74题,100.0分,各大题标有题量和总分)

一、判断题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

溶质原子溶于固溶体中的量，称为固溶体的溶解度。………………………………（   ）
(1分)[2]

任何冷却速度下，珠光体的形成温度总是727℃。…………………………………（   ）
(1分)[3]

大多数高聚物的硬度比金属低，但其摩擦、磨损性能都远优于金属，这与它们的摩擦系数低和自润滑性有关。…………………………………………………………………………（   ）
(1分)[4]

高压聚乙烯的结晶度高而低压聚乙烯的结晶度低。…………………………………（   ）
(1分)[5]

钢和钛合金的韧性与灰铸铁相仿。……………………………………………………（   ）
(1分)[6]

铸造的实质是使金属液在铸型中受压而实现塑性成形的方法。……………………（   ）
(1分)[7]

等离子弧切割只能切割钢材。…………………………………………………………（   ）
(1分)[8]

包晶转变伴随着原子的扩散运动，扩散速度非常迅速。……………………………（   ）
(1分)[9]

电弧是各种熔焊方法的热源。…………………………………………………………（   ）
(1分)[10]

由于感应加热表面不易氧化，而且变形小，一般表面淬火后不再进行回火处理。（   ）
(1分)[11]

金属材料的刚度越大，则其塑性越差。………………………………………………（   ）
(1分)[12]

对过共析钢而言，含碳量增加使得过冷奥氏体的稳定性降低。……………………（   ）
(1分)[13]

铝基轴承合金的组织都是在软基体上均匀分布着硬质点。…………………………（   ）
(1分)[14]

高分子材料的成型工艺比较简单，但导热性差，在切削过程中不易散热，故切削加工性也差。……………………………………………………………………………………………（   ）
(1分)[15]

纯铜属于体心立方晶格、塑性好，易进行冷、热加工。……………………………（   ）
(1分)[16]

化学成分是决定铸铁组织和性能的唯一因素。………………………………………（   ）
(1分)[17]

最危险的失效形式是低应力脆断、疲劳断裂和应力腐蚀开裂。……………………（   ）
(1分)[18]

带锥面的阶梯轴最适合于自由锻锻造。………………………………………………（   ）
(1分)[19]

钢经过热处理后，晶粒的大小只与冷却速度有关，而与加热温度无关。…………（   ）
(1分)[20]

灰铸铁一旦出现白口，因无法切削加工必定报废。…………………………………（   ）
二、单选题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

马氏体是：                                                     （   ）
①金属化合物；   ②机械混合物；   ③置换固溶体；   ④过饱和固溶体。
(1分)[2]

锻件内锻造流线方向应与零件所受最大正应力方向：                   （   ）
①平行；   ②垂直；   ③斜交。
(1分)[3]

建立相图常用的方法：                                             （   ）
①数学分析法；   ②热分析法；   ③化学分析法。
(1分)[4]

板料拉深系数的数值总是：                                         （   ）
①<1；     ②=1；   ③>1。
(1分)[5]

过共析钢加热到Ac1－Accm温度之间的组织为：                    （   ）
①F+P；   ②A+F；   ③A+ Fe3CⅡ；   ④P+Fe3CⅡ。
(1分)[6]

用“最小壁厚”指标限制铸件的壁厚，主要是因为壁厚过小的铸件易产生：（   ）
①变形与裂纹；   ②缩孔和缩松；   ③气孔；   ④冷隔和浇不到。
(1分)[7]

磨床导轨应采用下列哪种合金铸铁：                                （   ）
①减摩铸铁；   ②抗磨铸铁；   ③耐热铸铁；   ④耐蚀铸铁。
(1分)[8]

在下列生产条件中，自由锻宜用于：                                 （   ）
①大型锻件单件生产；       ②中型锻件大批量生产；     ③小型锻件大批量生产。
(1分)[9]

如图所示，表示某金属以不同方法进行冷却结晶，试比较：             （   ）
①两种方法所获得的晶粒大小相同；
②方法1比方法2所获得的晶粒要细小些；
③方法1比方法2所获得的晶粒要粗大些。
                           [image: image1.wmf]
(1分)[10]

对形变铝合金进行多次拉深成形时，为使拉深顺利进行，中途需进行的热处理是：（   ）
①调质；   ②再结晶退火；   ③时效；   ④回复。
(1分)[11]

埋弧自动焊生产效率高，主要原因是：                             （   ）
①焊丝粗；   ②电流大；   ③焊剂覆盖着；   ④电弧电压高。
(1分)[12]

板料弯曲件的弯曲线最好与板料流线方向：                           （   ）
①平行；   ②垂直；   ③斜交。
(1分)[13]

组织为硬基体分布着软质点的轴承合金是：                           （   ）
①ZChPbSb16－16－2；   ②ZChSnSb11－6；   ③ZCuPb30 。
(1分)[14]

按合金元素与碳的亲和力大小，属于碳化物形成元素的是：           （   ）
①Al、Si；   ②Ni、Co；   ③V、Ti。
(1分)[15]

下列焊接方法中使工件变形最大的是：                             （   ）
①手弧焊；   ②气焊；   ③埋弧焊；   ④钎焊。
(1分)[16]

在工业用铜合金中，能进行热处理强化的是：                        （   ）
①黄铜；   ②锡青铜；   ③铍青铜。
(1分)[17]

钎焊接头的主要缺点是：                                         （   ）
①焊件变形大；   ②焊件热影响区大；   ③接头强度低；   ④焊件应力大。
(1分)[18]

调质就是钢件淬火后再进行__________的热处理。                  （   ）
①正火；   ②完全退火；   ③低温回火；   ④高温回火。
(1分)[19]

下列材料中，适合制造受冲击载荷齿轮的材料是：                    （   ）
①40MnB；   ②20CrMnTi；   ③KTH300－06。
(1分)[20]

闪光对焊与电阻对焊在焊件质量上相比是：                          （   ）
①内在质量好，接头处光滑；           ②内在质量不好，接头处光滑；
③内在质量好，接头处有毛刺；         ④内在质量不好，接头处有毛刺。
三、多选题(10小题,共20.0分)

(2分)[1]

影响金属结晶过冷度的主要因素有：                                （      ）
①金属熔点；   ②金属纯度；   ③冷却速度；   ④晶格类型。
(2分)[2]

在低碳钢焊接接头中晶粒粗大、韧性差的区域是：                    （      ）
①熔合区；   ②正火区；   ③再结晶区；   ④过热区；   ⑤部分相变区。
(2分)[3]

与可锻铸铁相比较，球墨铸铁具有的优点是：                        （      ）
①强度高；   ②疲劳强度高；   ③宜生产薄壁件；   

④质量稳定，不易出现夹杂物及皮下气孔等缺陷；   

⑤铁水处理简单；   ⑥生产周期短。
(2分)[4]

影响选取铸件加工余量的主要因素有：                              （      ）
①加工面在铸型内的位置；    ②浇注温度；        ③铸件轮廓尺寸及铸件公差；
④合金种类；                ⑤型砂品种及其质量；⑥操作者的技术水平。
(2分)[5]

酸性焊条用得比较广泛的原因是：                                  （      ）
①焊缝成形好；   ②焊缝抗裂性能好；   ③焊接工艺性能好； 

④焊缝含氢量少； ⑤焊接电弧较稳定。
(2分)[6]

钎焊接头的主要优点是：                                          （      ）
①接头较光滑；      ②焊接变形小；   ③接头强度较高；
④焊前装配要求低；  ⑤适宜于焊接异种金属。
(2分)[7]

合金中含有金属化合物时，将提高合金的：                          （      ）
①耐磨性；   ②硬度；   ③塑性；   ④耐腐蚀性；   ⑤耐热性。
(2分)[8]

从电弧焊的冶金过程特点可知，为保证焊缝的质量，在焊接过程中应采取的措施是： 

                                                       （      ）
①将熔化金属和空气隔离；   ②渗合金；   ③脱氧；
④增加焊缝金属中的含碳量； ⑤去氢、去硫。
(2分)[9]

板料冲裁断面的组成部分包括：                                    （      ）
①毛刺；   ②圆角带；   ③光亮带；   ④疏松带；   ⑤断裂带。
(2分)[10]

与自由锻件比较，模锻件的优点有：                                （      ）
①尺寸精度高；   ②形状较复杂；   ③表面较光洁；
④重量可很大；   ⑤不必锻通孔。
四、填空题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

强度最低的灰铸铁牌号是____________，强度最高的是_____________。
(1分)[2]

与蒸汽－空气自由锻锤相比，模锻锤的落下部分重量________，锤身与砧座________________。
(1分)[3]

坯料加热时，应尽量提高始锻温度，但要避免__________和__________缺陷。
(1分)[4]

钢铁主要由_____和______两种基本元素组成，称为__________合金。
(1分)[5]

与自由锻比较，模锻的生产率________，原因是________________________________。
(1分)[6]

金属晶体在正应力作用下产生_______________或____________。
(1分)[7]

工件先在冷速______的介质中冷却，然后再转到冷却___________的介质中冷却处理称为双液淬火。
(1分)[8]

试列举三种使用耐磨钢的零件：_______________、_______________、______________-。
(1分)[9]

锻造比适当，可使锻件的组织________，力学性能________。
(1分)[10]

铝青铜的含铝量在5～7%时塑性好，适宜于__________________，含铝量在10%左右时，强度最高，常以____________使用。
(1分)[11]

按退火的目的不同，退火工艺有_______________，______________，______________等。
(1分)[12]

石墨呈片状的灰口铸铁，称为____________。
(1分)[13]

铸铁的力学性能取决于____________________和____________________两大因素。
(1分)[14]

选择金属材料时，材料的成分牌号决定后，其性能还决定于材料的_________，所以选材时还必须明确材料_______________工艺。
(1分)[15]

对灰铸铁进行孕育处理的目的是__________________________________________和____________________________________________。
(1分)[16]

灰铸铁的收缩率比铸钢_________；流动性比铸钢_________。
(1分)[17]

为获得在室温下单相铁素体钢，需加入___________形成元素，使铁碳合金相图____________区缩小。
(1分)[18]

与自由锻相比，同一重量锻件模锻时所需设备吨位_____，因为_____________________。
(1分)[19]

非自发成核是指金属结晶时，原子依附___________________________所形成的晶核。
(1分)[20]

用黄铜拉深成子弹壳后，应在250～300℃的温度下进行一次___________________，目的是_______________防止______________现象。
五、非客观题(4小题,共20.0分)

(6分)[1]

用小块钢板拼焊，如图所示，从减小焊接应力考虑，应如何布置焊缝、确定合理的焊接顺序，试在图中标出，并说明理由。
[image: image2.wmf]
(3分)[2]

如将一根φ5mm的热轧共析钢试样加热到650℃，保温后投入400℃的溶槽中，问是否可用等温转变曲线来分析最后得到的组织？为什么？
(10分)[3]

 用厚度为6mm的Q235－A钢板（宽1.2m，长4m）拼焊成4m长的箱形梁，断面外廓尺寸如图，画出截面示意图，并填表回答问题。
	件数
	     焊接方法
（合理的）
	      焊接材料

	 接头形式
	 坡口形式  

	2 


	
	
	
	

	200


	
	
	
	


[image: image3.wmf]
(1分)[4]

试判断QT700－2的基体组织和热处理方法。
====================答案====================

答案部分，(卷面共有74题,100.0分,各大题标有题量和总分)

一、判断题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

[答案]

错误。
(1分)[2]

[答案]

错误。
(1分)[3]

[答案]

正确。
(1分)[4]

[答案]

错误。
(1分)[5]

[答案]

错误。
(1分)[6]

[答案]

错误。
(1分)[7]

[答案]

错误。
(1分)[8]

[答案]

错误。
(1分)[9]

[答案]

错误。
(1分)[10]

[答案]

错误。
(1分)[11]

[答案]

错误。
(1分)[12]

[答案]

正确。
(1分)[13]

[答案]

错误。
(1分)[14]

[答案]

错误。
(1分)[15]

[答案]

错误。
(1分)[16]

[答案]

错误。
(1分)[17]

[答案]

正确。
(1分)[18]

[答案]

错误。
(1分)[19]

[答案]

错误。
(1分)[20]

[答案]

错误。
二、单选题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

[答案]

④。
(1分)[2]

[答案]

①。
(1分)[3]

[答案]

②。
(1分)[4]

[答案]

①。
(1分)[5]

[答案]

③。
(1分)[6]

[答案]

④。
(1分)[7]

[答案]

①。
(1分)[8]

[答案]

①。
(1分)[9]

[答案]

③。
(1分)[10]

[答案]

②。
(1分)[11]

[答案]

②。
(1分)[12]

[答案]

②。
(1分)[13]

[答案]

③。
(1分)[14]

[答案]

③。
(1分)[15]

[答案]

②。
(1分)[16]

[答案]

③。
(1分)[17]

[答案]

③。
(1分)[18]

[答案]

④。
(1分)[19]

[答案]

②。
(1分)[20]

[答案]

③。
三、多选题(10小题,共20.0分)

(2分)[1]

[答案]

②③。
(2分)[2]

[答案]

①④。
(2分)[3]

[答案]

①②⑥。
(2分)[4]

[答案]

①③④。
(2分)[5]

[答案]

①③⑤。
(2分)[6]

[答案]

①②⑤。
(2分)[7]

[答案]

①②。
(2分)[8]

[答案]

①②③⑤。
(2分)[9]

[答案]

①②③⑤。
(2分)[10]

[答案]

①②③。
四、填空题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

[答案]

HT100；HT350。
(1分)[2]

[答案]

较大；连接成一体。
(1分)[3]

[答案]

过烧；过热。
(1分)[4]

[答案]

铁；碳；铁碳。
(1分)[5]

[答案]

较高；金属在模膛内成形较快。
(1分)[6]

[答案]

弹性变形；断裂。
(1分)[7]

[答案]

快；缓慢。
(1分)[8]

[答案]

破碎机颚板；铁轨岔道；拖拉机覆带（或类似零件）。
(1分)[9]

[答案]

紧密（改善）；改善（提高）。
(1分)[10]

[答案]

冷变形加工；铸态。
(1分)[11]

[答案]

完全退火；球化退火；去应力退火。
(1分)[12]

[答案]

灰铸铁。
(1分)[13]

[答案]

基体组织；石墨的形状。
(1分)[14]

[答案]

组织；热处理。
(1分)[15]

[答案]

促进石墨化，防止白口组织；细化石墨和基体的晶粒。
(1分)[16]

[答案]

小；好。
(1分)[17]

[答案]

铁素体；奥氏体。
(1分)[18]

[答案]

大；金属坯料是整体模锻成形的。
(1分)[19]

[答案]

在液态金属中的微细固态质点上。
(1分)[20]

[答案]

退火；消除应力；季裂。
五、非客观题(4小题,共20.0分)

(6分)[1]

[答案]

先焊错开的短焊缝，后焊长焊缝，使焊缝较能自由收缩，有较大的收缩变形，从而减小焊接应力。
[image: image4.wmf]
(3分)[2]

[答案]

不行，因为加热温度低于AC1温度，未实现奥氏体化，因此不能用过冷奥氏体等温冷却转变曲线分析最后得到的组织。
(10分)[3]

[答案]

	件数
	     焊接方法
（合理的）
	      焊接材料

	     接头形式
	  坡口形式  

	2 


	   二氧化碳
气体保护焊  

手弧焊
	 焊丝：H08Mn2SiA

焊条：E4303(J422)
	T形接
	I形

	200


	   二氧化碳
气体保护焊
埋弧焊
	 焊丝：H08Mn2SiA

焊丝：H08A 焊剂：HJ431
	T形接
	I形 


 


(1分)[4]

[答案]

珠光体基体；高温正火及去应力退火。
_976691570.doc
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